

# 保持扩张态势 增长动力偏弱

## ——11月制造业PMI数据解读

国家统计局12月1日发布的显示,11月我国制造业采购经理指数(PMI)为50.3%,比上月回落0.5个百分点。

专家认为,11月PMI指数继续高于50%的临界点,表明我国制造业总体仍保持扩张态势,但继10月回落0.3个百分点之后,11月PMI指数继续回落,降至去年同期水平以下,表明当前经济增长仍处于下行态势。

当月,生产指数为52.5%,低于上月0.6个百分点,影响PMI回落0.15个百分点;新订单指数为

50.9%,比上月回落0.7个百分点,其中新出口订单指数和进口指数双双回落,分别为48.4%和47.3%。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,上述数据表明我国制造业生产继续保持增长态势,但受传统产业产能过剩和市场需求下滑影响,生产继续扩张态势虽未改变,但增长乏力。

国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群认为,出口订单指数明显回落,预示未来出口增速

将有所降低;原材料库存等指数回落,反映企业去库存活动仍在进行中。“综合看,今年以来投资增速回落引起的经济增速回调以及去库存活动增加等,目前仍在发展中。”他说。

统计显示,11月大中小企业PMI指数均有所下降,其中大型企业PMI比上月回落0.3个百分点;中、小型企业PMI分别为48.4%和47.6%,比上月下降0.7和0.9个百分点,处于临界点以下。

“中、小型企业PMI的下滑是

本月PMI回落的主要因素之一。”赵庆河认为,近期PMI变动反映出我国经济结构调整处在不断深化过程中,一些产能过剩、高耗能等行业在转型升级进程中明显放缓了生产。

一些积极因素不容忽视。例如,11月从业人员指数虽然略有回落,但自年初以来一直保持在48%以上。“据我们调查了解,目前虽然一些企业经营困难,但没有出现明显的裁员现象。”中国物流信息中心分析师陈中涛说。

他表示,随着政策利好持续显

现,微观经济活动改善面临越来越多有利条件,加之市场主体为适应“新常态”下经济形势,积极谋变、创新发展,不断提高在相对紧缩的市场环境中生存和发展的能力,未来经济运行将逐渐恢复平稳。

赵庆河也表示,近两个月中央多项深化改革、稳增长政策措施的出台,有利于稳定和增强企业信心。“调查显示,超过半数的企业对未来的生产经营活动预期仍持乐观态度。”他说。

(据新华社北京12月1日电)

# 外交部回应英外委会调查团被禁入境 允不允许谁入境 是中国的内政

外交部发言人华春莹1日在例行记者会上针对英国议会外委会调查团被禁入境一事表示,允许谁入境,不允许谁入境,是中国的内政。

“允许谁入境,不允许谁入境,是中国的内政。”她说。

另有记者问,此次英国议会下院外委会调查团赴港“调查”是否已损害或将损害中英关系?

华春莹表示,中方在发展与其他国家关系上的立场是一贯和明确的。中方愿意在相互尊重、平等互利、互不干涉内政的基础上发展与包括英国在内的其他国家的友好合作关系,但是中方坚决反对任何国家以任何方式干涉中国内政。中方重视发展中英关系,愿同英方本着相互尊重、平等互利、互不干涉内政的原则继续发展中英关系,这符合两国和两国人民的共同利益。

“对于那些热心、真心促进中英友好的人,中国的大门永远是敞开的,但是如果谁想来干涉中国的内政,我们坚决反对,也绝不允许。”华春莹说。

有记者问,中方禁止英国议会下院外委会调查团入境香港的做法依据哪些法律规定?

华春莹强调,香港是中国的一

# 南京大屠杀死难者家祭活动首次举行

综合新华社电 为迎接首个国家公祭日,南京大屠杀死难者遗属家祭活动12月1日在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆启动。

从1日起至20日,部分南京大屠杀死难者遗属家庭参加此次家祭活动,死难者遗属通过上香、献花、跪拜、诵读祭文或家信等多种方式,悼念侵华日军南京大屠杀中遇难的亲人。

1日上午,纪念馆冥思厅前,32岁的南京大屠杀死难者遗属夏媛代替外婆朗读了给遇难亲人的家信。她背后是新增加的一堵黑墙,上面刻有30户遇难者家庭共108位遇难者名单,黑墙正中还用中、英、日三国文字刻着“30户家庭南京大屠杀死难者名单”。

“镌刻在冥思厅黑墙上的108个死难者名单,是整个南京大屠杀惨案30万死难同胞的代表,这每一户家庭,都过着平静的生活,但在日军的侵略下,家破人亡。”纪念馆馆长朱成山表示,对这30户家庭遇难名单进行陈列,就是为了告诉人们,30万不是冰冷的统计数字,而是由一户户家庭、一个个鲜活的生命组成。

据悉,“南京大屠杀死难者遗属登记工作”启动以来,已有270多个

家庭,近3100名遗属进行了登记。最多的一户王高昌遇难家庭共登记了106名遗属。

此外,记者12月1日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀死难者名单墙上又新增87人。截至目前,名单墙上已刻有10505名南京大屠杀死难者姓名。

位于南京大屠杀遇难同胞纪念馆南面的遇难者名单墙俗称“哭墙”,上面镌刻着南京大屠杀死难者姓名。据悉,1995年初刚设立时,刻有姓名3000个,象征被日军屠杀的30万同胞。此后,经过2007年、2011年和2013年多次增刻后,“哭墙”上共刻有10418名南京大屠杀死难者姓名。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,遇难者名单搜集是南京大屠杀历史研究的重要课题。由于年代久远,战乱等多重原因,这项工作较为困难。目前搜集到的1万多个遇难者姓名主要来自战后初期南京市抗战损失调查委员会、南京大屠杀案被告人罪行调查委员会的调查以及新中国成立以来各时期的幸存者口述证言、出版的各种史料及遇难者家属所提供。



12月1日,南京大屠杀幸存者及其亲属在仪式上默哀,悼念遭侵华日军杀害的亲人。当日,南京大屠杀死难者遗属家祭活动启动仪式在南京侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的冥思厅门前举行,部分死难者遗属参加仪式,祭奠遭侵华日军杀害的亲人。新华社发

# 国家发改委政务服务大厅1日起试运行

据新华社北京12月1日电 国家发展改革委政务服务大厅12月1日开门试运行,统一受理国家发展改革委行政许可事项申请、政府信息公开和业务咨询。

记者当日在现场看到,国家发展改革委、国家能源局的行政许可事项受理和政府信息公开全部进驻。政务服务大厅共设置了11个服务窗口,其中,1号窗口受理国家发展改革委行政许可事项,2号至8号窗口受理国家发展改革委行政许可事项,9号窗口受理国家能源局行政许可事项,10号窗口受理国家能源局政府信息公开,11号窗口则提供综合咨询服务。

根据当日公布的《国家发展改革委政务服务大厅办事规则(试行)》,行政许可事项的申报材料实行网络预登记。申请人可通过政务服务大厅业务受理系统,远程登记申报信息并按照规定完成材料自检,也可在政务服务大厅现场自助完成。

此外,政务服务大厅负责对外公布文件受理结果,并提供审批事项办理进展查询服务。申请人可在政务服务大厅现场咨询,也可通过网络查询,申请手机短信通知服务。

另据了解,国家发展改革委行政许可事项申报系统同时试运行,用于行政许可事项申报登记、办理进展查询,挂接在国家发展改革委门户网站“政务服务中心”栏目内。

# 深化校地合作 人才共建“双百工程”促转型

## ——许昌学院深化转型发展的探索和实践系列报道之二

本报记者 惠婷 本报通讯员 朱国君

工欲善其事,必先利其器。高等院校要培养适应社会需要的“应用型”人才,需要有一支既具有扎实的理论功底,又熟悉社会经济发展实际、具有动手实践能力的高素质教师队伍。

为了搭建校地合作、校企合作桥梁,了解社会实际需求,打造一支“双师型”教师队伍,形成长效机制,2013年12月,许昌学院与许昌市政府签署《战略合作协议》,双方将积极开展校地、校企合作,加强产学研对接工作,提升科技创新能力。作为战略合作的重要内容之一,双方制定并实施了校地人才共建“双百工程”,其主要内容是:在5年内,许昌学院分批选派100名中层干部、高层次科研人员到许昌市辖区内企业、事业单位挂职锻炼,培育“双师型”师资队伍,搭建校地合作、校企合作桥梁,加快科研成果转化;同时,许昌市委、市政府从地方企业、事业单位分批选派100名热爱教育事业、具有相应专业背景和专业水平的高层科研人员、管理人员,到许昌学院兼任教授,参与对口专业的人才培养方案制订、学科建设、课程体系建设工作,改善人才培养模式,强化应用型人才培养,构建实践平台建设,促进学校和社会对接。

2013年11月底,许昌学院首批选派到地方挂职的20名中层干部、高层次科研人员全部到岗,被分派到许昌市下属市(县、区)政府部门、企事业单位从事挂职锻炼工作。当年12月31日,许昌市当地知名企业的27名企业高层工程技术人员、高级管理人员走进许昌学院,担任许昌学院兼职教授,以兼职教授身份踏上了许昌学院的讲台,并参与人才培养方案制订、学科建设、课程体系建设、校企合作科研平台建设

等工作。

光阴荏苒,日月如梭,一年时间转瞬即逝。校地合作、人才共建、转型发展,效果究竟如何?

**走出校园,搭建校地合作桥梁,培育“双师型”教师队伍,助推地方经济发展**

习惯了象牙塔内关门教学、研究的高校教师,与日新月异的经济社会发展实际会存在一定距离。即使是高校科研工作,也往往是在做完实验、发表论文、完成科研项目之后,便束之高阁,万事大吉。科技要真正转化为现实的生产力,很多时候尚有一段距离。不仅如此,这种关门办学的方法,很容易导致教师自身知识体系的老化,高校课堂知识与社会现实逐步脱节,并因此导致高校毕业生接受的教育越来越脱离社会实际,不适应社会需求。

“双百工程”的实践证明,当高校教师走出校园,直接接触社会经济实践的时候,这种情况发生了惊人的变化:一是为校地合作、校企合作搭建了桥梁和纽带,高校教师贴近了社会现实,发现了新问题,形成了新知识,总结了新理论,改善了教师的知识结构和研究能力,培育了“双师型”教师,更有利于培养能够满足社会需要的应用型人才;二是结合社会现实开展科研工作,真正实现了科技就是生产力。

许昌市鄢陵县是我国著名的腊梅文化之乡,园林苗木花卉产业是当地的支柱产业之一。2013年11月,许昌学院城乡规划与园林学院教师闫慧博士被选派到许昌花都集团挂职。挂职期间,他共负责完成该公司12项园林

景观工程的投标、方案制订和竞标汇报工作,参与竞标项目全部中标,目前所有设计方案均处于施工阶段。

闫慧始终牢记教师使命,努力寻找机会,搭建合作桥梁,促进校企合作。他充分利用公司资源,依托公司的苗圃基地建立了许昌学院风景园林专业植物实习基地,2014年春季开始已经承担许昌学院风景园林专业学生的实习任务。他将公司承建的园林建设项目作为在校大学生认知实习实训基地,带领学生通过项目设计前、施工中、完成后的三次现场参观,认知实习,让在校大学生对本专业内涵有了更深的认识。他还依托公司承接的设计项目,组织许昌学院风景园林专业学生开展设计竞赛,这种以真实项目为背景开展的竞赛活动,得到了在校大学生极大的欢迎与支持,学生表现出很高的参与热情。设计竞赛的举行,也充分显示了校企合作模式为培养专业理论联系实际的能力、提高人才培养质量的优势。

2013年11月,许昌学院教师、材料学博士武玺旺作为校地人才共建“双百工程”交流人员之一,被选派到许昌当地上市企业河南黄旗风电股份有限公司挂职锻炼。2013年12月份,该公司发往外地的一批产品因为发潮、流动性差的问题被退货。武博士结合自己的理论知识和对粉体工作的经验,拿出理论数据进行论证,拿出了增加烘干工序、增加含水量出厂检测指标的技术方案,迅速妥善地解决了该问题。该公司金刚石触媒项目技术含量高,行业门槛高,项目长期无法大面积推广,一度处于半停产状态。武玺旺博士出任触媒项目攻关小组组长后,带领触媒项目研发团队经过不断尝试、艰难攻关,终于破解难题。

除了为企业做贡献,武玺旺博士牢记初衷,多方协调,积极推进校企合作。他协助学院主管领导与黄河旋风签订了《战略合作框架协议》,在公司建立了学生实习基地,目前正在积极推动金属粉末事业部与许昌学院相关院系建立联合实验室,共同申报许昌市工程技术中心的工作。

河南是我国甘薯(红薯)生产第三大省,种植面积和总产量均占全国的1/10以上。紫薯是甘薯的特有品种,具有多种保健作用和较高的开发利用价值。但是,我国目前60%以上的紫薯仍停留在鲜食水平,高附加值的精深加工产品种类很少。专攻食品工程专业的许昌学院教师刘海英博士,在“双百工程”中被选派到禹州市紫辉食品厂有限公司,主管公司生产技术。她如鱼得水,找到了自己施展才华和学识的平台,为企业解决了一系列生产中的实际问题,被企业领导视为“宝贝”。挂职期间,刘海英博士作为项目负责人,以该公司名义主持申报了“科技型中小企业技术创新基金”项目。该项目针对国内现有甘薯果脯生产加工设备存在的缺陷,研究开发适用于甘薯加工的现代化果脯生产流水线设备,对于全面提升国内甘薯果脯的质量品质及生产效益有着重要意义。该项目目前已经通过市级、省级和科技部的审核。

作为许昌学院教师,刘海英还积极促成和开展校企产学研合作项目。在她的努力下,2013年11月,该公司与学校签订了校企《红薯深加工合作协议》,就红薯提高果脯质量、果脯副产物综合开发、甘薯茎叶的开发利用等达成合作协议。2014年5月,该公司与许昌学院签订校企合作项目“发酵型紫薯保健醋高附加值产品开发与产业化”协议。这些项目将依托许昌

学院的实验技术和条件,结合企业的产品生产和销售管理能力,实现校企产学研用结合,为学校实验室研发产品走向企业生产、走向市场探索途径。

许昌学院钟和平博士挂职单位是禹州市和汇超硬材料有限公司。钟博士到和汇公司以后,在调查研究的基础上,根据自己掌握的管理学理论知识,结合企业经营实际,在公司基础管理、组织架构、公司发展战略、员工绩效评价、营销管理、产品质量控制、成本控制、薪酬管理等方面,提出了一系列决策建议,有效提高了企业管理水平和盈利能力。

除了直接深入企业一线的经营管理和工程技术人员,许昌学院选派到许昌市政府机关挂职锻炼的干部,也都取得了不俗的成绩,得到了挂职单位的高度赞扬。尤为重要的是,参加校地共建“双百工程”的绝大多数教师都表示:本人的知识结构,提高了自己的工作能力和水平,需要什么样的知识和能力,对今后的人才培养和教学工作产生了深远影响。

理人才踏上讲台,参与人才培养方案制定、学科专业建设、搭建实践教学平台和科技研发合作平台,培养真正符合社会经济发展需要的复合型、应用型人才。

在“双师型”师资队伍培育方面,许昌学院依托校地人才共建“双百工程”,从地方企业、事业单位中选派热爱教育事业、具有相应专业背景和专业水平的高层科研人员、管理人员,到许昌学院兼任教授,参与专业对口院部的人才培养方案制订、学科专业建设、课程改造、课堂教学、实习实训等工作,合作搭建科研平台,协同参与科研工作,建立高端的科研创新平台和研发团队,促进学校和社会的对接,加强应用型人才培养。

2013年12月31日,许昌市当地知名企业许昌集团副总工程师李瑞生,黄河旋风股份有限公司总工程师王裕昌,禹州钧瓷研究所所长、国家工艺美术大师张金伟等27名许昌市企业、事业单位的高层工程技术人员、高级管理人员,从许昌学院院长陈建国手中接过聘书,担任许昌学院兼职教授。在这样一批来自生产第一线的高层次技术人才的直接参与下,许昌学院电气(机电)工程学院、食品工程学院、美术学院等单位,通过内部培养和外部聘请相结合、专职教师与兼职教师相互补充的方式,逐步打造了一支“双师型”教师队伍。他们全程参与应用型人才的培养,包括人才培养方案的调整和优化、学科建设与专业课程的开发与设计等,及时将企业、行业的新知识、新技能、新工艺融入教学内容,实现了教学内容与企业需求的有效对接、学校人才培养目标与社会企业用人标准的准确对接。

在学科专业建设方面,通过

校企合作,专业改造,联合开办社会需求的应用型学科专业。河南万里路桥(集团)股份有限公司是国内在公路与桥梁建造与维护行业的知名企业之一。在“双百工程”中,许昌学院土木工程学院院长被选派到万里路桥挂职锻炼,与此同时,万里路桥公司董事长张良奇被许昌市选派到许昌学院担任兼职教授。在当前国内该专业办学经验缺乏、教学资料严重不足甚至完全空白的情况下,许昌学院和万里路桥集团联合探索培养公路养护与维护人才的新路径。双方共同讨论,联合制定培养计划。教学方面,在学院现有土木工程专业教学计划中适当加大道路勘测设计、路基路面工程、道路维修与养护、新型养路材料等路桥相关课程的课时比重,以促进土木工程专业(路桥方向)向培养适应社会需要人才的方向转型。没有教材,万里路桥集团选派副高级以上职称的工程技术人员,和许昌学院专业教师联合组成课程组,遵循教育规律和工程实践,自己编写教材,开展教学活动。目前,学生对万里路桥专家的授课内容和方法反映很好,评价很高。

许昌学院党委书记王清义表示,作为地方本科院校,许昌学院始终把服务地方经济社会发展作为办学的生命线和兴校之源,坚定不移地走融入地方经济社会、文化生态办学发展之路,坚定不移地走开放办学发展之路。校地共建“双百工程”的实践证明,面向社会,服务地方,是高等学校生存和发展的必由之路;校地校企合作,优势互补,合作共赢,是地方高校发展壮大的新路,这条路还要继续走下去。